

सं. अ. 5-1/2022- समन्वय
भारत सरकार
शिक्षा मंत्रालय
स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग

नई दिल्ली, 21 सितम्बर, 2023

कार्यालय ज्ञापन

विषय: अगस्त, 2023 माह का कैबिनेट के लिए मासिक सार - के संबंध में।

अधोहस्ताक्षरी को अगस्त 2023 के लिए स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग की महत्वपूर्ण गतिविधियों से संबंधित मासिक सार की एक प्रति कैबिनेट के लिए परिचालित करने का निर्देश हुआ

संलग्नक : उपरोक्तानुसार

21/9
(संखा रॉय)

उप सचिव, भारत सरकार
दूरभाष सं: 011-23383542

सेवा में

1. सभी मंत्रिपरिषद
2. भारत सरकार के सभी मंत्रालय/ विभाग के सचिव।
3. भारत के राष्ट्रपति के सचिव, राष्ट्रपति भवन, नई दिल्ली।
4. भारत के उपराष्ट्रपति के सचिव, मौलाना आजाद रोड, नई दिल्ली।

जानकारी के लिए कॉपी:

- माननीय शिक्षा मंत्री के निजी सचिव
- राज्य मंत्री के निजी सचिव, शिक्षा मंत्रालय
- सचिव (एसईएंडएल) के पीपीएस

24/9
(संखा रॉय)

उप सचिव, भारत सरकार
दूरभाष सं: 011-23383542

शिक्षा मंत्रालय
स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग

अगस्त, 2023 माह के संबंध में मंत्रिमंडल के लिए मासिक सार

अगस्त, 2023 माह के दौरान महत्वपूर्ण घटनाक्रम एवं गतिविधियाँ

I. वित्तीय उपलब्धियाँ/जारी राशि:

31 अगस्त, 2023 तक बीई का 18.17% जारी किया गया था।

II. महत्वपूर्ण नीतिगत निर्णय और गतिविधियाँ/पहल:

क. नीतिगत चर्चाएँ/बैठकें:

महत्वपूर्ण मुद्दे/विकास

क्र. सं.	विषय	संक्षिप्त
1	स्कूली शिक्षा के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा	<p>केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्री ने आज 23 अगस्त 2023 को स्कूली शिक्षा के लिए राष्ट्रीय पाठ्यचर्या की रूपरेखा (एनसीएफ-एसई) जारी की। एनसीएफ-एसई के तहत, पाठ्यक्रम को राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के साथ जोड़ा गया है, जिसमें स्कूली शिक्षा के 5+3+3+4 डिजाइन पर जोर दिया गया है। यह रूपरेखा मूलभूत से लेकर माध्यमिक स्तर तक की संपूर्ण शैक्षिक यात्रा को समाहित करती है।</p> <p>एनसीएफ-एसई स्पष्ट शिक्षण मानकों और दक्षताओं को निर्धारित करता है, जिससे शिक्षकों को महत्वपूर्ण सोच, रचनात्मकता और वास्तविक समझ को बढ़ावा मिलता है। यह ढांचा शिक्षकों को सशक्त बनाता है, आकर्षक शिक्षाशास्त्र को प्रोत्साहित करता है और स्कूल संस्कृति और मूल्यों के महत्व पर जोर देता है।</p>

		<p>एनसीएफ-एसई की कुछ प्रमुख विशेषताएं इस प्रकार हैं:</p> <ul style="list-style-type: none"> • स्कूली शिक्षा के सभी 4 चरणों को कवर करने वाला व्यापक पाठ्यक्रम ढांचा। • स्पष्ट, विशिष्ट और कठोर फ्लो-डाउन के साथ अधिगम मानक। • शिक्षकों और स्कूलों को सशक्त बनाना। • आकर्षक और प्रभावी शिक्षाशास्त्र। • परीक्षा सहित मूल्यांकन में परिवर्तन बोर्ड परीक्षाओं सहित वास्तविक शिक्षा को सक्षम करने और तनाव को कम करने के लिए। • बहु-विषयक शिक्षा। एक एकीकृत और समग्र परिप्रेक्ष्य विकसित करने और अधिगम के लिए। • समानता और समावेशन। • कला, और, शारीरिक शिक्षा और कल्याण, पर्यावरण शिक्षा, व्यावसायिक शिक्षा पर नए सिरे से जोर दिया गया। • बहुभाषावाद और भारतीय भाषाएँ सीखना। • गणित में वैचारिक समझ और प्रक्रियात्मक प्रवाह। • माध्यमिक चरण में लचीलापन और विकल्प। • अध्ययन के अंतःविषय क्षेत्र। • भारत में निहित
2	लेट्स मूव फॉरवर्ड कॉमिक बुक	<p>केंद्रीय शिक्षा और कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्री ने 29 अगस्त, 2023 को "लेट्स मूव फॉरवर्ड" नामक एक कॉमिक बुक लॉन्च की। यह कॉमिक बुक स्कूल स्वास्थ्य और कल्याण कार्यक्रम (एसएचडब्ल्यूपी) के तहत राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी) और यूनेस्को नई दिल्ली के बीच एक</p>

		<p>सहयोगात्मक प्रयास है। आयुष्मान भारत अभियान के तहत शुरू की गई एसएचडब्ल्यूपी शिक्षा मंत्रालय और स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय द्वारा शुरू की गई एक पहल है। इसका प्राथमिक उद्देश्य स्वास्थ्य शिक्षा प्रदान करना, बीमारियों की रोकथाम करना और शैक्षणिक संस्थानों के भीतर कल्याण केंद्रों के माध्यम से स्वास्थ्य सेवाओं तक पहुंच बढ़ाना है।</p> <p>"लेट्स मूव फॉरवर्ड" कॉमिक बुक किशोरों की विविध आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए डिज़ाइन की गई है और स्कूल स्वास्थ्य और कल्याण कार्यक्रम के 11 विषयगत घटकों से संबंधित महत्वपूर्ण जानकारी को समाहित करती है। इनमें भावनात्मक कल्याण, पारस्परिक संबंध, लैंगिक समानता, पोषण और स्वास्थ्य, मादक द्रव्यों के सेवन की रोकथाम, स्वस्थ जीवन शैली, प्रजनन स्वास्थ्य, इंटरनेट सुरक्षा और अन्य विषयों की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल है।</p> <p>यह हिंदी, अंग्रेजी, असमिया, बंगाली, गुजराती, कन्नड़, मलयालम, मराठी, उड़िया, तमिल और तेलुगु सहित कई भाषाओं में उपलब्ध है।</p>
3	आईडीसी 2023	<p>राष्ट्र के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करने के संकेत के रूप में, केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड और देश भर के केंद्रीय विद्यालय संगठन स्कूलों के 50 स्कूल शिक्षकों के एक चुनिंदा समूह, जिन्होंने अपने क्षेत्रों में उत्कृष्ट समर्पण और प्रतिबद्धता प्रदर्शित की है, को आईडीसी 2023 के अवसर पर स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग द्वारा आमंत्रित किया गया था। 14 अगस्त 2023 को शिक्षकों ने कर्तव्य पथ, राष्ट्रीय युद्ध स्मारक और प्रधानमंत्री संग्रहालय का दौरा किया। नई दिल्ली में केंद्रीय शिक्षा और विदेश राज्य मंत्री के साथ एक संवाद सत्र भी आयोजित किया गया।</p> <p>15 अगस्त 2023 को आमंत्रित शिक्षकों ने लाल किला, नई दिल्ली में स्वतंत्रता दिवस समारोह में भाग लिया।</p>

ख. स्वायत्त निकायों की गतिविधियाँ:

संगठन	गतिविधि
<p>केन्द्रीय विद्यालय संगठन (केविसं)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • मेरी माटी मेरा देश केविसं ने देश के लिए सर्वोच्च बलिदान देने वाले वीरों को श्रद्धांजलि देते हुए 9 से 15 अगस्त 2023 तक मेरी माटी मेरा देश अभियान मनाया है। निर्देशानुसार, केवि में निम्नलिखित गतिविधियाँ आयोजित की गईं: <ul style="list-style-type: none"> • विद्यार्थियों एवं शिक्षकों द्वारा ली गई पंच प्राण प्रतिज्ञा • छात्रों और शिक्षकों ने मिट्टी के साथ सेल्फी ली और #MeriMattiMeraDesh का उपयोग करके समर्पित वेबसाइट के साथसाथ सोशल मीडिया हैंडल पर अपलोड किया।- • देशभर के केंद्रीय विद्यालयों में 75 पौधों से अमृत वाटिका विकसित की गई। • अभियान को लोकप्रिय बनाने के लिए केवि अपने सोशल मीडिया हैंडल का उपयोग करते हैं ताकि यह सभी तक पहुंच सके। • विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस केविसं ने जनवि और अन्य सीबीएसई स्कूलों द्वारा कवर किए गए जिलों को छोड़कर 200 केवि में डिजिटल प्रदर्शनी देखी और आयोजित की। • हर घर तिरंगा कार्यक्रम 13-15 अगस्त 2023 तक सभी केंद्रीय विद्यालयों में प्रत्येक दिन तिरंगे के एक विशेष पहलू को समर्पित विशेष असेंबली सत्र आयोजित किया गया और कार्यक्रम के उद्देश्य के बारे में बताया गया। • सड़क सुरक्षा पर सियाम और केन्द्रीय विद्यालय संगठन के बीच समझौता ज्ञापन 02 अगस्त 2023 को सोसाइटी ऑफ इंडियन ऑटोमोबाइल मैनुफैक्चरर्स (सियाम) और केविसं के बीच सड़क सुरक्षा पहल कार्यक्रम (सुरक्षित यात्रा) पर एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए हैं, जिसका उद्देश्य केंद्रीय विद्यालयों के छात्रों के लिए सड़क सुरक्षा ऑनलाइन शैक्षिक सत्र का निष्पादन करना है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य युवा मन में जिम्मेदार सड़क व्यवहार को बढ़ावा देना और सड़क सुरक्षा जागरूकता को बढ़ावा देना है।

संगठन	गतिविधि
	<ul style="list-style-type: none"> • एनईपी-2020 मंत्रालय द्वारा केवीएस को सौंपे गए विभिन्न कार्यों के संबंध में 31 अगस्त, 2023 तक की गई प्रगति का विवरण इस प्रकार है: <ul style="list-style-type: none"> ➤ कार्य संख्या 32 (एनईपी पैरा 2.2) - कक्षा I और II के लिए अवधारणावार मॉड्यूल की समीक्षा की गई है और एफएलएन ब्लॉग पर अपलोड किया गया है। कक्षा III और IV के लिए अंग्रेजी पूरी हो गई), गणित और हिंदी प्रगति पर है और कक्षा (V के लिए मॉड्यूल की तैयारी जारी है। ➤ कार्य संख्या 144 (एनईपी पैरा 5.2 से 5.7) -एनआईसी द्वारा डिजाइन किए गए ऑनलाइन पोर्टल के माध्यम से उत्पन्न पीजीटी तक के शिक्षण स्टाफ और एसओ तक के गैरशिक्षण कर्मचारियों के संबंध में पदवार स्थानांतरण - आदेश दिनांक 31.07.2023, 03.08.2023 और 04.08.2023 को जारी किए गए हैं।
<p>नवोदय विद्यालय समिति (एनवीएस)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • जवाहर नवोदय विद्यालय कामरूप (मेट्रो), असम खोलने की अधिसूचना दिनांक 09.08.2023 को जारी कर दी गई है और जनवि को कार्यात्मक बना दिया गया है। • स्थायी स्थल आईआरओ जनवि खगड़िया (बिहार) के लिए भूमि परिवर्तन की अधिसूचना दिनांक 09.08.2023 को जारी की गई है। • अगस्त, 2023 के महीने के दौरान जनवि, भद्रक और जनवि (ओडिशा), कालाहांडी में दो नई एनसीसी इकाइयां शुरू की गई हैं। (ओडिशा) • पीएम श्री स्कूलों के दूसरे चरण के लिए 278 जनवि का चयन किया गया है और जनवि द्वारा पीएम श्री पोर्टल पर पंजीकरण प्रक्रिया पूरी कर ली गई है। <p>क. <u>आजादी का अमृत महोत्सव:</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • मेरी माटी मेरा देश: • जनवि में दिनांक 09.08.23 से 23.08.23 तक निम्नलिखित गतिविधियों का आयोजन करके मेरी माटी मेरा देश का आयोजन किया गया है:

संगठन	गतिविधि
	<p>i. 636 जनवि में छात्रों, शिक्षकों और कर्मचारियों द्वारा पंच प्राण प्रतिज्ञा ली गई है।</p> <p>ii. 84782 छात्रों ने जनविमें विषय पर "मेरा देश - मेरी माटी" समर्पित विशेष सभाओं में भाग लिया है।</p> <p>iii. वीरों का वंदन: 196 राष्ट्रीय नायकों (स्वतंत्रता सेनानियों और उनके परिवारों, सेवानिवृत्त कर्मियों रक्षा, सीएपीएफ, राज्य पुलिस के और वीरों के परिवारों) को जनवि में आमंत्रित किया गया है और सम्मान समारोह आयोजित किए गए हैं।</p> <p>iv. वसुधा वंदन अमृत वाटिका विकसित करने के लिए -631 जनवि में लगभग 11500 पौधे लगाए गए हैं।</p> <ul style="list-style-type: none"> • हर घर तिरंगा जनवि में :13 से 15 अगस्त, 2023 तक का "हर घर तिरंगा" आयोजन किया गया है। इस अभियान के तहत जनवि परिसर में भारत के ध्वज संहिता और तिरंगे की मेजबानी के बारे में जागरूकता कार्यक्रम चलाया गया है। • स्वतंत्रता दिवस का समारोह नवोदय विद्यालय समिति सहित इसके :08 क्षेत्रीय कार्यालयों और 649 जवाहर नवोदय विद्यालयों में 77वां स्वतंत्रता दिवस मनाया गया। • विभाजन विभीषिका स्मरण दिवस: लोगों को विभाजन प्रभावित लोगों की पीड़ाओं के बारे में बताने के लिए 200 जनवि में एक प्रदर्शनी आयोजित करके 14 अगस्त को जनवि में विभाजन विभीषिका स्मरण दिवस मनाया गया है। • अंग दान दिवस :03.08.2023 को भारत सरकार के स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय के निर्देशों के अनुरूप 478 जनवि में विभिन्न गतिविधियों जैसे प्रश्नोत्तरी पोस्टर और अंग दान प्रतिज्ञा अभियान का / नारा लेखन / आयोजन करके अंग दान दिवस मनाया गया। <ul style="list-style-type: none"> ○ ○ अंगदान का संकल्प लेने वाले हितधारकों की संख्या: 1,54,851

संगठन	गतिविधि
	<ul style="list-style-type: none"> ○ अन्य गतिविधियों (प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता/नारा लेखन/पोस्टर निर्माण आदि) में भाग लेने वाले छात्रों की संख्या: 36,908
	<p>नारा लेखन/पोस्टर निर्माण आदि): 36,908</p>
<p>राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद (एनसीईआरटी)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • सामाजिक विज्ञान में खिलौना आधारित शिक्षाशास्त्र के तहत शब्दकोश के अनुवादित उर्दू और हिंदी संस्करणों की समीक्षा और अंतिम रूप देने के लिए एक बैठक 28 अगस्त से 1 सितंबर 2023 तक आयोजित की गई थी। • माननीय सचिव, स्कूल शिक्षा और साक्षरता विभाग, शिक्षा मंत्रालय की अध्यक्षता में 'राष्ट्रीय उपलब्धि सर्वेक्षण :चिंतन और आगे का रास्ता' पर एक बैठक 22 से 23 अगस्त 2023 तक आयोजित की गई थी। • 'पाठ्यचर्या एकीकरण और स्कूलों में ईएसडी और जीसीईडी के कार्यान्वयन के लिए दिशानिर्देश और कार्य योजना' पर एक परामर्शी बैठक 8 से 10 अगस्त 2023 तक एनआईईई, नई दिल्ली में आयोजित की गई थी। • राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों द्वारा 6,684 पाठ्यपुस्तकें सक्रिय हैं जो दीक्षा पर उपलब्ध हैं। • 31 अगस्त 2023 तक दीक्षा में, सीडब्ल्यूएसएन के लिए 3,17,496 ई-सामग्री, 4,282 ऑडियोबुक अध्याय, 954 पाठ्यपुस्तक-आधारित आईएसएल वीडियो, फाउंडेशनल साक्षरता और संख्यात्मकता के लिए 2,205 संसाधन और वर्चुअल लैब वर्टिकल के तहत 218 प्रयोग और गतिविधियां उपलब्ध हैं। • मिश्रित मोड (स्व-वित्तपोषण) के माध्यम से मार्गदर्शन और परामर्श में डिप्लोमा पाठ्यक्रम का संपर्क चरण III 3 जुलाई 2023 को शुरू किया गया था।
<p>केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (सीबीएसई)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए दूसरी सीबीएसई अभिव्यक्ति श्रृंखला शैक्षणिक सत्र 2023-24 के लिए सीबीएसई अभिव्यक्ति श्रृंखला 2 का आयोजन 03 अगस्त से 16 अगस्त, 2023 तक सीबीएसई द्वारा 'जी-20: एक सामंजस्यपूर्ण विश्व के लिए भारत का दृष्टिकोण' विषय पर किया गया है। श्रृंखला में कुल भागीदारी 1,30,84,462 थी और 3,055 स्कूलों ने भाग लिया है। • आर्यभट्ट गणित चुनौती -2023

संगठन	गतिविधि
	<p>इस वर्ष 4804 स्कूलों ने आर्यभट्ट गणित चैलेंज 2023 के प्रथम स्तर के लिए पंजीकरण कराया है। प्रथम स्तर के लिए प्रश्न पत्र 05.09.2023 तक स्कूलों को उपलब्ध करा दिया गया था। बोर्ड द्वारा 3 अक्टूबर, 2023 को प्रत्येक स्कूल से पंजीकृत शीर्ष तीन छात्रों के लिए कंप्यूटर आधारित परीक्षा आयोजित की जाएगी।</p> <ul style="list-style-type: none"> • प्रोजेक्ट वीर गाथा संस्करण 3.0 छात्रों के बीच बहादुरी के कृत्यों और इन बहादुरों की जीवन कहानियों का विवरण प्रसारित करने के लिए बोर्ड द्वारा प्रोजेक्ट वीर गाथा का तीसरा संस्करण आयोजित किया गया था। कक्षा 3 से 12 तक के विद्यार्थियों को 15 सितंबर 2023 तक वीरता पुरस्कार पर आधारित प्रोजेक्ट/गतिविधियाँ करने के लिए प्रेरित किया जाता है। अब तक स्कूलों की 3000 से अधिक प्रविष्टियाँ और 1 लाख से अधिक भागीदारी प्राप्त हो चुकी हैं। • सीबीएसई खेल (2023-24) बोर्ड द्वारा अपनी स्वतंत्र श्रेणी के स्कूलों के लिए क्लस्टर/जोनल और राष्ट्रीय स्तर पर हर साल लड़कियों और लड़कों के लिए अलग-अलग आयु समूहों में खेल कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। इस वर्ष के लिए स्कूलों का पंजीकरण पूरा हो चुका है और क्लस्टर/जोनल स्तर के लिए छात्रों की भागीदारी प्रक्रिया में है। • साइबर अपराध को रोकने के लिए एक पारिस्थितिकी तंत्र विकसित करने के लिए स्कूलों में साइबर क्लबों का गठन साइबर अपराध पर जागरूकता फैलाने के लिए सरकार द्वारा किए गए प्रयासों के अनुरूप, I4C बैठकों के दौरान स्कूलों में साइबर क्लब बनाने की अवधारणा का सुझाव दिया गया है। तदनुसार, स्कूलों को साइबर क्लबों के लिए अलग-अलग गतिविधियाँ आयोजित करने का सुझाव दिया गया-, जहाँ छात्र साइबर सुरक्षा और उभरती प्रौद्योगिकियों के क्षेत्र में खोज, अधिगम और उत्कृष्टता प्राप्त कर सकें।

संगठन	गतिविधि
<p>राष्ट्रीय तकनीकी शिक्षा परिषद (एनसीटीई)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • एनईपी 2020 के कार्यान्वयन की समीक्षा के संबंध में बैठक -3 अगस्त 2023 • सदस्य सचिव एनसीटीई ने 3 अगस्त 2023 को "एनईपी 2020 के कार्यान्वयन की समीक्षा" विषय पर संसद की सलाहकार समिति की बैठक में भाग लिया। एनईपी 2020 का उद्देश्य समग्र शिक्षा, लचीलेपन और नवाचार को बढ़ावा देकर शैक्षिक परिदृश्य में क्रांति लाना है। एनईपी 2020 प्रारंभिक बचपन की शिक्षा, व्यावसायिक और कौशल शिक्षा, शिक्षक शिक्षा और प्रौद्योगिकी एकीकरण पर जोर देता है। • हर घर तिरंगा)2023) <ul style="list-style-type: none"> एनसीटीई में हर घर तिरंगा अभियान हर्षोल्लास के साथ चलाया गया। 'हर घर तिरंगा' आंदोलन को बढ़ावा देने के लिए राष्ट्रीय अध्यापक शिक्षा परिषद (एनसीटीई) ने भी अपने सभी सोशल मीडिया अकाउंट्स की डिस्प्ले पिक्चर को बदलकर तिरंगे में कर दिया है। अभियान के दौरान लिया गया संकल्प: <ul style="list-style-type: none"> - हमारे राष्ट्र की भलाई के लिए मिलकर काम करें। - एक देशभक्त के रूप में किसी भी हमले के खिलाफ एकजुट रहें। - एक नागरिक के रूप में अटूट विश्वास के साथ कार्य करें • 29वां स्थापना दिवस समारोह -17 अगस्त 2023. <p>29वें स्थापना दिवस का जश्न 17 अगस्त 2023 को एनसीटीई के सदस्य सचिव, प्रोफेसर सीके सलूजा और एनसीटीई के वरिष्ठ अधिकारियों/कर्मचारियों द्वारा पारंपरिक दीप प्रज्ज्वलन के साथ शुरू हुआ। उत्सव एक सांस्कृतिक कार्यक्रम के साथ जारी रहा।</p> • पंच प्राण प्रतिज्ञा एवं वृक्षारोपण अभियान -24 अगस्त 2023 <p>24 अगस्त 2023 को 'मेरी माटी, मेरा देश' अभियान के एक भाग के रूप में एनसीटीई में पंच प्राण प्रतिज्ञा आयोजित की गई थी। प्रतिज्ञा लेने के बाद, एनसीटीई ने कार्यालय परिसर के भीतर एक 'वृक्षारोपण अभियान' भी आयोजित किया। वरिष्ठ अधिकारियों/कर्मचारियों सहित एनसीटीई के सभी</p>

संगठन	गतिविधि
	कर्मचारियों ने कार्यक्रमों में उत्साहपूर्वक भाग लिया।
<p>राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान (एनआईओएस)</p>	<ul style="list-style-type: none"> • दीक्षा के प्रौढ़ शिक्षा वर्टिकल के लिए ऑनलाइन मॉड्यूल का विकास <ul style="list-style-type: none"> ➤ एमओई ने एनआईओएस को प्रौढ़ शिक्षा कार्यक्रम शुरू करने के लिए डीओएसईएल के केंद्रीय और मुख्य संगठन के रूप में नियुक्त किया है। एनआईओएस को मूलभूतशिक्षा के लिए ऑनलाइन मॉड्यूल विकसित करने का काम सौंपा गया है। ये ऑनलाइन मॉड्यूल दीक्षा पर वयस्क शिक्षा वर्टिकल पर उपलब्ध कराए जाएंगे। ➤ एनआईओएस ने मुक्तमूलभूत शिक्षा (वयस्क) कार्यक्रम के तहत विभिन्न विषयों में ऑनलाइन मॉड्यूल के विकास की शुरुआत की है। ➤ स्तर क पर ओबीई वीडियो रिकॉर्ड किए गए थे। 4 में (वयस्क कार्यक्रम) • प्रदर्शनी में भागीदारी - वीडिी द्वारा गुवाहाटी में भारत 2023 के सशक्तिकरण के लिए वीडिी, क्षेत्रीय केंद्र गुवाहाटी की सहायता से, 18 से 20 अगस्त, 2023 तक मणिराम दीवान ट्रेड सेंटर, गुवाहाटी में भारत इवेंट्स प्राइवेट लिमिटेड, नई दिल्ली द्वारा आयोजित "एम्पावरिंग इंडिया - 2023" में भाग लिया। क्षेत्रीय केंद्र, गुवाहाटी ने प्रचार के लिए एनआईओएस की योजनाओं, गतिविधियों, उपलब्धियों और पहलों का प्रदर्शन किया। इस आयोजन में भागीदारी भविष्य की संभावनाओं के लिए बड़ी संख्या में शिक्षार्थियों, उद्योग और शिक्षाविदों के साथ जुड़ने का एक अच्छा अवसर था।

ग. ईगवर्नेस के कार्यान्वयन की स्थिति-

इस विभाग में ई-ऑफिस पूरी तरह से लागू किया गया है। सूचना, संचार और लेन-देन का आदान-प्रदान ई-कार्यालय/ई-मेल के माध्यम से किया जाता है। वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से राज्य सरकारों/अन्य मंत्रालयों/स्वायत्त संगठनों के साथ बैठकें आयोजित की जाती हैं।